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หมายเหตุ   

1. ขอสอบมีทั้งหมด 15 ขอในกระดาษคําถามคําตอบจํานวน  2 แผน 4 หนา     คะแนนเต็ม 80 คะแนน 

2. ไมอนุญาตใหนําตําราและเครื่องคํานวณตางๆ ใดๆ เขาหองสอบ 
3. ควรเขียนตอบดวยลายมือที่อานงายและชัดเจน 

4. หามการหยิบยืมสิ่งใดๆ ทั้งสิ้น จากผูสอบอื่นๆ เวนแตผูคมุสอบจะหยิบยืมให 
5. หามนําสวนใดสวนหนึ่งของขอสอบออกจากหองสอบ  ขอสอบเปนทรัพยสินของราชการซึ่งผูลักพาอาจมีโทษทางคดีอาญา 
6. ผูที่ประสงคจะออกจากหองสอบกอนหมดเวลาสอบ แตตองไมนอยกวา 45 นาที  
7. เมื่อหมดเวลาสอบ ผูเขาสอบตองหยุดการเขียนใดๆ ทั้งสิน้  
8. ผูที่ปฏิบัติเขาขายทจุริตในการสอบ ตามประกาศคณะวิศวกรรมศาสตร  

มีโทษ คือ ไดรับ สัญลักษณ F ในรายวิชาท่ีทุจริต และพักการศึกษาอยางนอย 1 ภาคการศึกษา 

รับทราบ 

ลงช่ือนิสิต (……………………..…….) 
 

หมายเหตุ (เพิ่มเติม) 
1. ขอใดที่ใหออกแบบอัลกอริทึมนั้น นิสิตสามารถตอบโดยเขยีนบรรยายแนวคิดที่ implement ไดในทางปฏิบัติ  หรือจะเขียนเปน

รหัสเทียมประกอบแนวคิดที่นําเสนอดวยก็ได  และตองวิเคราะหประสิทธิภาพเชิงเวลาของอัลกอริทึมที่นําเสนอดวย 

2. ตองแสดงวิธีทําทุกขอ การเขียนคําตอบเพียงอยางเดียวจะไมมีคะแนนให (ยกเวนวาจะเขียนในคําสั่ง) 
3. ใหนิสิตเขียนรหัสประจําตัวและเลขทีใ่น CR58 ในทุกหนาของกระดาษคําถามดวย 

4. ขอสอบนี้มีสองสวน สวนแรกใหเขียนคําตอบในกระดาษขอสอบ สวนที ่2 ใหเขียนตอบในสมุดคําตอบ โดยเขยีนตอบขอท่ี k ไวท่ี

หนาท่ี k ในสมุดคําตอบ (k = 1,2,…,5) เขียนไมพอ ไปตอที่หนา 6, … 

 

สวนท่ี 1  ตอบคําถามขางลางนี้ในชองวางของแตละคําถามตอไปนี้ 

1. (3 คะแนน) จงวาดเสนเชื่อม ทิศทาง และน้ําหนักในกราฟทางขวา ใหสอดคลองกับ adjacency matrix ทางซายนี้ 

 

 
 
 

 

2. (3 คะแนน) จงเขียนผลลัพธของ topological sort (หรือที่เรียกวา linearization of graph) ทุกรูปแบบของกราฟขางลางนี้ 

 

 

 

 1 2 3 4 5 6 
1 ∞ 5 ∞ ∞ ∞ -1
2 ∞ ∞ -3 ∞ 7 ∞
3 ∞ ∞ ∞ 4 ∞ ∞
4 9 ∞ ∞ ∞ -2 ∞
5 ∞ ∞ ∞ ∞ ∞ 6
6 ∞ ∞ 8 ∞ ∞ ∞
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3. (3 คะแนน) ถาทํา breadth-first search ในกราฟทางขวานี้ โดยเริ่มที่ปมหมายเลข 1   จะตองใช 
queue (แถวคอย) ที่สามารถเก็บปมไดอยางนอยเทาใดระหวางการคน จึงจะทํา breadth-first 
search ไดสําเร็จ   ตอบ _______________________  ปม 

 

4. (3 คะแนน) อัลกอริทึมของ Dijkstra มีไวหาเสนทางสั้นสุดจากปมตนทาง s ไปยังปมอื่นใน
กราฟ  จงบรรยายวิธีการหาเสนทางสั้นสุดจากทุก ๆ ปมในกราฟมายังปมปลายทาง t ของกราฟ ในเวลาที่พอ ๆ กับของ Dijkstra  
(บรรยายสั้น ๆ 2-3 บรรทัด) 

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

5. (3 คะแนน)  กําหนดให G คือกราฟตอถึงกัน (connected) ที่เสนเชื่อมไมมีทิศทาง เสนเชื่อมมีความยาว (ติดลบได) และเปน
กราฟที่ไมมีวงจร อยากทราบวาวิธีใดตอไปนี้ใชหาเสนทางสั้นสุดระหวางสองปมที่กําหนดใหในกราฟนี้ได (วงช่ือวิธีทั้งหมดที่
ใชได) 

depth-first search             breadth-first search            Dijkstra's algorithm         ใชไมไดเลยสักวิธี 

6. (3 คะแนน)  กําหนดให G เปน undirected weighted graph ถาเราสราง graph H โดยให H คือ G ที่ทุก ๆ เสนเชื่อมในกราฟนั้น
ถูกเพิ่ม weight ดวยคาคงที่ k  ผลลัพธของการใช Kruskal’s Algorithm และ Dijkstra Algorthm บนกราฟ G และ H ตางกัน
หรือไม? (ใหตอบเพียงวา ตาง หรอื ไมตาง) 

 Kruskal’s Algortihm         _____________ 

 Dijkstra’s Algorithm         _____________ 

7. (3 คะแนน) นิสิตคนหนึ่งเขียนปฏิบัติการที่ทํา state space search กับปญหา Knapsack ดังแสดงขางลางนี้  
จงวาด state space tree เมื่อใชฟงกชัน knapsack นี้กับของ 3 ช้ินเก็บในอาเรย items ที่มี (มูลคา, น้ําหนัก) เปน 
 (20, 8), (40, 5), (10, 4), และ ถุงจุได 10  (W = 10) 

int totalValue(int x[], int k) { 
  int v = 0, i = 0; 
  for(i=0; i<k; i++) v+=items[i].value*x[i]; 
  return v; 
} 
int totalWeight(int x[], int k) { 
  int w = 0, i = 0; 
  for(i=0; i<k; i++) w+=items[i].weight*x[i]; 
  return w; 
} 
//------------------------------------------- 
void knapsack(int x[], int k) { 
  if (totalWeight(x, k) > W) return; 
  if (k == n) { 
    if (totalValue(x, k) > maxValue) { 
       maxValue = totalValue(x); 
       int i = 0; 
       for(i=0; i<n; i++) maxSol[i] = x[i]; 
    } 
  } else { 
    x[k] = 1; knapsack(x, k+1); 
    x[k] = 0; knapsack(x, k+1); 
  } 
} 
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8. (3 คะแนน) ปญหา SPJ เปนดังนี้  “ให G เปน directed acyclic graph อยากทราบวา G มี directed path ที่ผานทุกปม ปมละ 1 
ครั้งหรือไม”  จงบรรยายสั้น ๆ เพื่อพิสูจนวาปญหา SPJ อยูในกลุมปญหา NP 

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

9. (3 คะแนน) จงบรรยายสั้น ๆ เพื่อพิสูจนวาปญหา  SPJ  (ในขอที่แลว) อยูในกลุมปญหา P  หรือไมก็พิสูจนวา SPJ อยูในกลุม
ปญหา NP-complete (เลือกพิสูจนหนึ่งอยาง) 

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

  .............................................................................................................................................................................................  

10. (3 คะแนน) ทางขวานี้คือตารางที่ไดจากการหาคําตอบของ LCS(X,Y) ดวยวิธี dynamic 
programming โดยมี X = x1x2x3x4x5  และ Y = y1y2y3y4  อยากทราบวา ผลลัพธ
การจับคูตัวใดของ X ตรงกับตัวใดของ Y ตอบ __________________________ 

 

สวนท่ี 2  ตอบคําถามขางลางนี้ในชองวางของแตละคําถามตอไปนี้ โดยใหตอบขอท่ี k ไวท่ีหนาที่ k ในสมุดคําตอบ 

1. (10 คะแนน) ปญหานี้เปนปญหาการหาทางเดินสั้นสุด (Shortest Path) สมมติใหมี undirected weighted connected graph 
G = (V,E) ซึ่งมีปมอยู n ปม และมี A[ ][ ] เปนอาเรย 2 มิติ ที่เก็บ adjacency matrix ของ graph ดังกลาวโดยที่ A[i][j] (และ A[j][i]) 
จะเก็บ weight จากปม i ไปยังปม j และจะเก็บคา 0 ถาไมมีเสนเชื่อมจากปม i ไปยังปม j และสมมติให D[ ][ ] เปนอาเรย 2 มิติที่เก็บ
ผลลัพธของการหาระยะทางสั้นสุดของทุก ๆ คูปมโดยที่ตัวแปร D นั้นถูกคํานวณไวเรียบรอยแลว จงออกแบบอัลกอริทึมที่ใชเวลา 
ܱሺ|ܸ|ଶሻ โดยเขียน pseudo-code ที่ทําการหา shortest path จากปม p ไปยังปม q ตามโครงฟงกชันตอไปนี้ (นิสิตอาจจะเขียนดวย
ภาษาอื่นก็ได) ใหเก็บผลลัพธลงในอาเรย path และใหฟงกชัน return จํานวนปมใน path (ตองวิเคราะหประสิทธิภาพการทํางานดวย) 

int FindPath(int A[][], int D[][], int n, int p, int q, int path[]) { 
     // insert your pseudo‐code here    
 } 

2. (10 คะแนน) ปญหาเกมหยิบหินเปนดังนี้ สมมติใหมีหินอยู 2N กอนเรียงเปนแถว หินแตละกอนมีน้ําหนักตาง ๆ กันไป 
(น้ําหนักอาจจะเทากันได) ผูเลนสองคนจะผลัดกันหยิบหินทีละกอน โดยผูเลนแตละคนจะหยิบหินไดเฉพาะกอนที่อยูหัวแถว หรือ 
อยูปลายแถวเทานั้น เมื่อหยิบแลว ใหเอาหินกอนนั้นมาเก็บไวกับตัว เกมจะจบลงเมื่อผูเลนทั้งคูไดหยิบหินไปครบ N กอน ผูชนะคือ
ผูที่มีน้ําหนักรวมของหินมากที่สุด  

ก. สมมติใหมีหินสี่กอน ดังนี้ 20, 19, 1, 3 จงเขียน state space tree ของการหยิบหินท่ีเปนไปไดท้ังหมด 
ข. จงออกแบบอัลกอริทึมแบบ branch-and-bound เพื่อหาวาน้ําหนักรวมมากที่สุดที่ผูเลนคนแรกจะหยิบไดเปน

เทาไร (ไมตองวิเคราะหประสิทธิภาพการทํางาน) พรอมทั้งอธิบาย bound ที่ใชในอัลกอริทึมดวย 

 x1 x2 x3 x4 x5
 0 0 0 0 0 0

y1 0 1 1 1 1 1
y2 0 1 2 2 2 2
y3 0 1 2 2 2 2
y4 0 1 2 2 2 3
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